
書面質詢
羅彩燕議員

就防疫政策鬆綁初期加強對院舍長者的醫療支援提出書面質詢

近兩周以來本澳疫情升溫，每日新增感染人數日益增多，當局估計有約
六分之一人已染疫，並預計一至兩周後將會出現疫情高峰，當前已進入
疫情防控過渡期。早前新型冠狀病毒感染應變協調中心曾就本澳內外疫
情變化向全澳居民免費派發“抗疫包”，內含退燒藥丸、連花清瘟膠囊、
快速抗原檢測套裝及KN95口罩等防疫物資。

但隨著近期的疫情爆發，部分市民反映特區政府所派發的藥物雖能堅持
一段時間的治療但並不足夠，尤其對於抵抗力較差的長者及兒童作用更
不明顯，以致需要帶其到急診求診。根據當局消息指，本次疫情發生以
來，醫院急診的求診量急增4倍至每日超過1200人；救護車接診方面，現
階段醫院急診每天接診救護車高達400趟，是疫情前的4倍，而山頂醫院
亦指出目前醫院已有超過30%工作人員染疫，人力資源較為緊張，前線
醫護壓力不斷增加。

長者院舍方面，本澳多件長者院舍相繼爆發疫情，職工染疫導致院舍照
顧人手不足，且因應部分長者仍未有接種新冠疫苗加強劑，出現重症患
者的機率仍然存在。針對病情較為嚴重的長者病患，更需要轉去醫院急
診進行救治。但急診除了需要接收大量來自長者院舍的新冠病患以外，
同時更需要救治有其他急症治療需求的廣大市民，新冠疫情在長者院舍
群體中的爆發無疑令到前線醫務人員急診救治的壓力雪上加霜。

對此，本人謹提出以下質詢：

根據鄰近地方以及經驗，疫情爆發階段並非只有一波，本澳染疫人數1.
隨時可能會再上升，請問有關當局有何具體措施加以應對？特區政府
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會否參考某些醫院的做法，與內地醫院溝通合作，整合醫療資源，為
本澳居民開設專有線上問診通道以緩解本澳前線醫療人員壓力？除此
之外，請問有關當局如何安撫丶鼓勵丶獎勵疫下盡忠職守甚至不辭勞
苦、帶病上崗的醫護人員？
針對長者院舍新冠病患年齡偏大、重症病患比例高的特點，請問有關2.
當局如何通過前一次長者院舍爆發的經歷總結救治經驗，以加強對院
舍長者的醫療支援？是否會設立分流機制將新冠病患與其他病患進行
分類，分別向不同的長者院舍調派人手，專門處理長者由新冠病毒引
起的不適症狀，及時、迅速為有需要的病患提供初步治療和用藥建議？
另外，早前有關當局表示已就兩款治療新冠病毒口服藥進行採購，請
問現時這批藥物如何用於治療？尚餘的庫存如何，是否需要加量訂購？
社會上有專家預測，此次新冠疫情來勢洶洶，難以判斷明年1月、23.
月新年時段是否會出現第二波甚至第三波疫情。且正值新年假期時間，
當值的醫護人員數量可能進一步減少。針對可能出現的種種狀況，有
關當局是否已經有相關的應對預案？具體內容為何？是否會參考本次
疫情爆發的經驗，採取對全澳市民加派第二輪或第三輪“抗疫包”等措
施？是否會根據本次市民的反饋對“抗疫包”的內容進行藥物品類及數
量、質量上的升級？
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